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Предговор
Тази книга се занимава с това, „Коя е историята“.  Или –  „Какво

става на тази земя?“

Относно историята няма и не може да има съгласие. Причината е,
че въпросът за нея („Коя е?“) е напълно подобен на въпроса „Кой съм
аз?“ Но тъй като този последният е труден, той бива заменян от
други, при които на пръв поглед човек не се занимава със себе си, а с об-
щото за мнозина, каквото е историята. И все пак, отговаряйки – из-
рично или не – на въпроса за нея, отговаря и на въпроса за „себе си“; и
поради това отговорите са различни.

Тук се предполага, че отговорите за историята възхождат към два.
Единият е „антично-европейският“, или „атлантическият“; и той

е основан на Омирово-Херодотово-Вергилиевия възглед.  Според него
светът, който виждаме, е вечен и разделен между богове и хора. На зе-
мята се случват войни, водещи до въздигане на едни държави и етноси
(племена) и упадък на други; и това е повод да се разказват страшни и
поучителни истории („трагедии“). Най-сетне се стига до успеха на една
държава, която премахва останалите и осигурява мир за етносите, които
се сливат в един: и това е „краят на историята“.

С  това  обаче  светът не  изчезва,  а  продължава  да  трае;  и  дори
вследствие от всемирна катастрофа тази държава и човечество да
изчезнат, всичко ще се възобнови и събитията ще протекат по същия
начин, тъй като иначе не може да бъде. И ако това не се случи на тази
земя, ще се случи другаде; или вече се е случвало, и се случва и сега, и
ще се случва безкраен брой пъти.

Според  другия,  който живее  в  християнската  Църква,  светът е
създаден само веднъж; а историята е онова, което става с човека, до-
като той стои далеч от Бога. Войните и всичко останало са човешка
работа, но са допуснати и по промисъл, който промисъл е грижа за спа-
сението на човека – на всеки поотделно. Това, което предстои, е не
само край на историята, но и край на света; и отвъд него има не въз-
обновяване, а вечност.

Според този отговор историята започва с грехопадението; според
първия – във Вавилон.

8 – Николай Гочев



Никой не може да бъде принуден да избере по-скоро единия, откол-
кото другия; но да се отговори е неизбежно.

За останалото се говори в книгата.
12 декември, 2022
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